

央企助力嫦娥三号探月

本报记者 万斯琴

12月2日1时30分,搭载着嫦娥三号的长征三号乙运载火箭在西昌卫星发射中心发射升空并准确入轨,发射圆满成功。

“嫦娥三号”任务作为探月工程二期主任务,是“绕、落、回”三步走中的关键一步,对整个探月工程乃至航天事业的发展具有重要意义。

在这背后,央企为嫦娥三号成功探月贡献力量,尤为值得一提的是央企贡献的尖端创新技术和产品。

以长三乙火箭为例,为确保嫦娥三号完美探月,长三乙改进型火箭进行了多项技术状态更改,突破了发射窗口由少变多、复合制导提高入轨精度、量身打造火箭座椅、可靠

性再跃升、提升火箭运载能力、“现场直播”火箭发射及飞行过程六项关键技术。

“嫦娥三号”由着陆器和巡视器(即“玉兔号”月球车)组成,将首次实现中国航天器地外天体软着陆,并对月球表面进行巡视勘察。

值得关注的是,“嫦娥三号”是近30年来人类探测器首次再度与月球“亲密接触”。

此外,嫦娥三号任务最大的亮点和难点是“落月”和月球车巡视勘察,需要极为精确的测控控制,而此重担落在了中国电子科技集团公司身上,承建的中国第一个深空测控天线研制成功并投入使用,为嫦娥三号任务提供测控保障。

据了解,这一深空测控天线的核

心技术100%由中国自主研发,测控天线直径达66米,为亚洲最大、世界第五,在太空中的测控距离最远可达4亿公里,是目前国际上深空探测可达到的最远距离,意味着中国在深空测控领域跻身世界前列。

事实上,成败关键在于安全落月,而嫦娥三号着陆器有着央企诸多自主研制的产品和技术。核心的导航敏感器都是新研,导航算法、软件也都是自主创新完成设计;着陆器推进剂方面,研制了中国在航天器上首次使用的变推力发动机。

此外,央企运用在“玉兔号”月球车上的创新技术也不在少数,同时首次实现对月面探测器的遥控操作。嫦娥三号巡视器遥控操作,采用自主加地面控制相结合的方式,根据获取到

的环境参数,在地面完成任务规划,而巡视器自主具备完成局部规划、避障和安全监测、应急保护的能力。

在众多看来,嫦娥三号完美登月,以完成航天梦托举中国梦。中国航天科技集团公司董事长、党组书记许达哲说,“嫦娥三号任务是我国航天事业发展的重要里程碑,是在实现中华民族伟大复兴的中国梦进程中的一次重大科学实践活动。”

中科院院士、嫦娥一号卫星系统总指挥兼总设计师、嫦娥三号探测器系统首席科学家叶培建对媒体表示,“至少两层意义。第一,如果‘嫦娥’成功落月,‘玉兔’开展巡月,我国将成为全世界第三个实现月面软着陆和月面探测的国家。其二,航天梦是中国梦的重要组成部分,探月托举中国梦。”

阳光下的“国资小新”

本报记者 丁国明 实习生 张泰

11月28日下午,国务院国资委副主任黄丹华、国家互联网信息办公室网络新闻协调局副局长梁立华、新浪网副总编辑邓庆旭和粉丝代表正式启动“国资微博发布厅”,“国资小新”正式上线。

作为国资系统信息公开的重要平台,“国资小新”将“践行群众路线,共建阳光央企”,提供大众网民更多服务。

事实上,国务院国资委新闻中心早在一年多前就推出其官方微博“@国资小新”,一年多来微博“粉丝”数量已超过260万、发布各类信息超过1万条,成为一个定位明确、运营模式成熟的政务微博,引领着囊括国资系统上千微博账号的微博“矩阵”。

国务院国资委以“国资小新”为龙

头,通过整合资源、整体运作的模式,建立起国资系统微博集群,顺势推出了“国资微博发布厅”。一位名为“@果冻的光影”的热心粉丝还设计了一个非常可爱的小新卡通形象,许多网友都觉得很赞,而“国资小新”的第100万个粉丝,财经评论员李勇强更是从“快,全,说人话”三个方面全面评价了“国资小新”,希望这样的新媒体平台把央企好故事挖出来,讲出去。

据了解,和“@国资小新”一起成长的,还包括由央企、地方国资和地方大型国有企业组成的国资微博矩阵。而“国资微博发布厅”不仅提供国资监管部门的政策发布和企业公开信息,还可以找到113家中央企业和地方重点国有企业的网站或官方微博,并提供“微服务”、“微招聘”等网上办事服务项目。



国资运营公司:中国式淡马锡模式新探索

本报记者 万斯琴

11月15日发布的《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》(以下简称《决定》)中显示,国资国企将闻改革起舞。透过涉及国资国企改革的措施来看,难啃的硬骨头,艰难的爬坡等桥段时而出现。

近日,部分国资专家纷纷向《中国企业报》记者表达了“观后感”,通过此次改革改善国资管理的职能转换,国资委将减少对企业活动的干预,真正实现政企分开,政资分开。在此背景下,未来国企经营效率将会大大提高,国有资产的保值增值重任得以实现。

国资委将迎来新任务

《决定》明确表示将完善国有资产管理体系,以管资本为主加强国有资产监管,改革国有资产授权经营体制,组建若干国有资产运营公司,支持有条件的国有企业改组为国有资本投资公司。

目前,国资委所管辖的113家中央企业中,有3家国资运营公司,即国家开发投资公司、中国诚通控股集团有限公司和中国国新控股有限责任公司(以下简称“国新公司”),从当前的情况来看,2010年底成立的国新公司并没有完成做到持有大型央企股权的任务。

《中国企业报》记者在采访中得知,国资运营公司是通过划拨现有国有企业股权组建的、以资本运营为主的公司形式,运作主要在资本市场,既可以在资本市场融资,又可以通过产权市场买卖、改善国有资本的分布结构和质量。

事实上,国资运营公司一旦出现,也就意味着国资委将承接新任务,同时,角色也将由管国企转变为管国资,投资者这样的身份将更加贴切。

对于三层架构模式,中国政法大学资本研究中心主任刘纪鹏更为形象

地比喻为,构造“代表团团长—教练员—运动员”三位一体的管理体系。

在刘纪鹏看来,三层次架构的最大亮点在于,虽然履行统一监管者职能的国资委和行使直接出资人权利的国有资本运营公司相区分,但二者又共融于“国资委系统”,通过国资委系统“二身二任”,实现监管者的统一与出资人多元的并行不悖。

而国资委研究中心主任楚序平也在日前公开表示,这次全会提出了非常明确的要求,是要求国资委以新的方式加强国有资本监管,变革需要实现三个转变:一是从管理全口径的资产向管理出资人投资资本的转变。二是从管理企业经营管理者到管理投资企业董事会代表的转变;三是从管理企业重大事项向部分委托董事会授权管理的转变。

政企分开或取经淡马锡

《决定》出台后,“政企分开”的再次被追问。

“社会各界都迫切希望政府能重启新一轮以去除政府和国企之间关系,强化国企市场化运作的改革。”民族证券的宏观研究分析师高谦说。

在高谦看来,若国企与政府的亲密关系不改,政府仍倾向于给予国企更多的资源和政策优惠,国企仍能利用行政便利在市场竞争中占有优势,那么中央期望厘清政府与市场关系,让市场在资源配置中起决定性作用的经济改革目标都无法实现。

“现在明确了政府以管资本为主,不是以管企业为主,那谁来管企业呢?就是现在的投资运营公司。”中国企业家研究院首席研究员李锦说。他表示,这样的话就变成所有权和经营权分开,有助于更好地发挥政府作用,企业由投资运营公司来运营,有利于推动企业走向市场化,推动政企分开。

此前,国务院发展研究中心为三

国马锡的成功模式受到包括中国在内的众多国家的学习和追捧。据公开资料显示,早在1985年,淡马锡就出台了非常完整的国有企业布局调整计划。目前来看,探索中国式淡马锡模式仍然任重而道远。

中全会提交的“383方案”曾受到各界关注,其中,对新加坡淡马锡资产管理公司模式有着多重着墨。目前来看,淡马锡模式在此次国资国企改革方向中将得以延伸。

淡马锡的成功模式受到包括中国在内的众多国家的学习和追捧。据公开资料显示,早在1985年,淡马锡就出台了非常完整的国有企业布局调整计划。目前来看,探索中国式淡马锡模式仍然任重而道远。

谭浩俊道出了他的担忧。

国企产融结合财团化发展

一些专家认为,《决定》在规定国有资本投资上有了更为准确的方向。

“国有资本投资运营要服务于国家战略目标,更多投向关系国家安全、国民经济命脉的重要行业和关键领域,重点提供公共服务、发展重要前瞻性战略性产业、保护生态环境、支持科技进步、保障国家安全。”国家发改委国有资产研究中心主任高梁认为,从此次《决定》可以看出,国企改革的意识形态前提依然就是要确保国有经济的支柱和基础地位。在此基础上改善国资管理,同时要调整结构和布局,更多投向国家安全和战略性行业。

高梁表示,未来国有资本运营公司的具体管理模式,应该根据不同企业的行业区别,因地制宜、因业制宜,根据实际情况,分类管理或分区区域管理,不会大规模出现国进民退的现象。

而对于国有企业的功能定位,楚序平则表示国有企业将分成公用类企业、保障类企业、商业类企业。

同时,楚序平表示,“要授权、形成一批国有资本运营公司。功能和作用是推进国有资本合理流动,重塑有效的行业结构和企业运营架构,避免重复建设、恶性竞争,切实提高资源配置效率,促进国家安全、国民经济命脉等混合所有制企业的发展壮大。”

对于下一步改革的重点,楚序平认为其中之一就是要促进产业资本和金融资本的融合,培育产融结合财团,从而提升资本运营效率实现规模经济,降低交易费用,实现优势互补,促进企业国际化,通过产融结合财团发展使子企业成为世界500强。他认为这是中国企业发展的必然选择。

国企改革与监管 “三三工程”大幕揭开

(上接G01版)

国企分为公益性、保障性和盈利性三类

《中国企业报》:《决定》提出,要准确界定不同国有企业功能,这是在最高层面首次提出要准确界定不同国有企业的功能。这是否意味着国企分类也将开始?

李锦:按功能对国企分类,是国企改革的基础问题,基础不清,必然导致混乱。这牵涉到不同的国企改革的定性、标准、途径、社会资源分配、干部管理以及效益目标。是哪一类国企就应该用哪一类办法,如果还是混在一起吃大锅饭,就容易造成混乱,以至于引发社会的误解。因此,界定不同国有企业功能对于下一步国有资本管理体制,厘清监管部门、市场以及企业主体的关系,监管好国企具有重要意义。同时,对于下一步组建若干国有资本运营公司,支持有条件的国有企业改组为国有资本投资公司也有决定性作用。

《中国企业报》:您曾多次提出国企改革要从按功能分类开始,是国企功能分类论的重要呼吁者。您觉得应怎样分类?需要从几个方面入手?

李锦:对这件事,我已呼吁两年了。按功能定位,应该分为公益性、保障性和盈利性企业三类。现在国资委管理113家央企,要逐一明确其存在对国家的意义、必要性和法律基础,从而具体界定每家央企的使命。公益性企业是指提供重要的公共产品和服务的行业的企业,包括教育、医疗卫生、公共服务、基础设施、社会福利保障、基础技术服务业等。这类国有企业不以盈利为目的,主要承担公益目标。保障性企业,具有自然垄断特征,主要是指处于涉及国家经济安全的行业,支柱产业和高新技术产业等,这类企业既有公益性特征,又有盈利性特征。一般商业性企业,以盈利为主要目标,在央企中有70多家,其生存和发展完全取决于市场竞争,下一步改革受到冲击最大的可能是这70多家企业。

国资委监管需要实现三个转变

《中国企业报》:您认为应该如何做才能应对以上这些变化?

李锦:随着国有资本分为三类,国资委监管要实现三个方面改变,在管资产、管干部、管事情上,都会发生转变。

第一,国资委管全部资产向管投资资产的转变。现在省、市、县都有国资委,管投资资产和管全部资产是有区别的,全部资产是个板块,都得管,然而管投资,抓投入产出率,这个是一个重要的转变;第二,改变干部由管企业领导层向管董事会的代表转变。过去,企业经营管理者中间层都是由国资委任命,以后是只管董事长、董事会的代表,总经理由董事会聘任,不由国资委来任命了;第三,由管国资委项目审批向经营公司授权转变。由投资经营公司来管理项目,包括重大事项向部分委托董事会授权管理的转变。

这样一来,国资委管资产、管人、管项目的职能就发生转变,过去的十年的好多做法要改变了,国资委的权力下放,责任下放,压力也下放,投资运营公司这一层将变得非常重要。下一步的国企改革,将对三个层次都提出不同的转型要求,所以国有企业下一步改革的任务是艰巨的。

《中国企业报》:按照《决定》要求:“国有资本加大对公益性企业的投入,在提供公共服务方面作出更大贡献。国有资本继续控股经营的自然垄断行业,实行以政企分开、政资分开、特许经营、政府监管为主要内容的改革”。您认为这种提法对国企重组有什么影响?

李锦:影响很大。在国资委管资产的时代,国企一味加大投资,容易忽视效益,反正钱投出去了就进入账面资产;如果改为管资本,那就需要看分红回报和企业价值的提升。从国有经济战略性重组目标要求看,国有企业应该主要体现为公益性企业和特定功能性企业,要不断将国有资本集中在这两类企业。针对个别央企业务较杂的局面,可以通过合并下属公司同类型业务的形式,推进中央企业兼并重组,对国企进行分类是基础。而一般商业性企业,应淡化所有制概念,原则上不新设这类央企,国有资本应择机逐步退出。

《中国企业报》:“三三工程”是否会马上推行?有一些商业性国企是否很快要退出市场竞争?

李锦:国企改革与监管“三三工程”刚刚揭开大幕,完成要用几年时间。从短期看,没有必要“一刀切”,国企的进退不能强行要求。可以考虑在一些地方国有企业或者在一些央企进行试点,积累经验,然后在全国推广。千万不能出现上个世纪90年代县以下国企全部退出的状况,有很多教训要吸取。

中证中央企业综合指数(2013年11月26日—12月02日)

